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I N S E R Ţ 1 U N 1 L E :
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii. 

rândul cu litere garmond.

Cultura învăţătoriinii noastre
de loan Matei-Crainic.

III.
Sub puterea acestor idei lumi

noase, cari cucereau prin noutatea 
şi vraja lor aproape magică, fireşte, 
că noi, scoborâtorii celui mai iubi
tor popor de libertate şi cultură, 
nu puteam rămânea nemişcaţi. Am 
luat atunci lupta cu însufieţire şi 
vitejie vrednică de admiraţie, şi ea 
ni-a adus biruinţa, câştigată însă mai 
mult prin concursul împrejurărilor 
şi al curentului, care stăpânia şi 
agita atunci sufletele milioanelor 
răzvrătite.

La acest dat porneşte mişcarea 
de renaştere a neamului nostru, în 
toate direcţiile, cu o stăruinţă infa
tigabilă şi aproape neînchipuit de 
fecundă.

Viaţa noastră politică şi cultu
rală, bisericească şi naţională, ia 
acum drumul, care duce la o or
ganizare temeinică, în puterea că
reia neamul românesc îşi croieşte 
instituţiile chemate să-i asigure şi 
să-i desvolte cultura sa specifică.

Biserica primeşte o organizaţie 
trainică, şi cu ea deodată şi şcoala. 
Spiritul creator, gigantic şi genial 
al lui Şaguna, a ştiut da cea mai 
pricepută şi mai serioasă soluţie pro
blemelor şi nevoilor mari, cari zbu
ciumau viaţa neamului nostru. A- 
vând în vedere cultura poporului, 
îi trebuia înainte de toate o preo
ţime şi o dăscălime luminată.

Ni-o creiază prin înfiinţarea semi
narului, cea dintâi şcoală, care, după 
veacuri de lungă şi întunecată di
buire, prin rosturile ei sigure cre
ştea o învăţătorime în spiritul unor 
învăţături potrivite chiemării ei şi 
împrejurărilor, cari le-au dat naştere.

Cea dintâi învăţătorime cu carte 
a fost deci cea crescută de Şaguna. 
La început, fireşte, cultura ce li se 
da se mişca în cadre foarte înguste, 
tocmai pentrucă era nevoie să se 
ţină samă de cunoştinţele lor pre
gătitoare, cari în lipsa şcolilor po
pulare se reduceau aproape la zero.

Cu vremea aceste cadre se lăr- 
giau tot mai tare, aşa, încât cultura 
lor se amplifica mereu în proporţia 
desvoltării şcolii şi a ştiinţelor, cum 
şi în măsura rolului tot mai însem
nat al învăţătorimii.

Astfel aveam o dăscălime, a 
cărei pregătire pedagogică era în 
conformitate cu trebuinţele şcolii, 
cu situaţia ei de propoveduitoare a 
învăţăturii, şi în armonie cu preten
ţiile culturii speciale şi generale ale 
timpului în care trăia.

Şi dacă retribuţia ei materială era 
disparentă faţă de a dascălilor de 
azi, totuşi călăuziţi de sentimentul 
sfânt al datoriei faţă de neamul lipsit 
de povaţă şi ban, cei de atunci îşi îm- 
pliniau cu o rară căldură şi abnegaţie 
misiunea lor înaltă, căreia nu în
târzia niciodată să-i vie din partea 
neamului recunoştinţa sinceră şi du
ioasă, singura retribuţie înaltă, care 
scoboară în suflet mulţămire şi hră
neşte în chip minunat îndemnurile 
de muncă şi jertfa sfântă pentru

înaintarea şi fericirea celor rămaşi 
în urmă.

Această înfăţişare o păstrează 
dăscălimea românească pănă în e- 
poca contemporană. Acum însă, în 
urma prefacerilor cari au urmat în 
toate domeniile, şi cu deosebire în 
domeniul politic şi cultural, se schim
bă şi situaţia de pănă aci a dăscă- 
limii în multe privinţe.

Statul revendică pentru sine tot 
mai mare influenţă şi începe să iee 
din drepturile rezervate pe sama bi
sericii. După aceea, cu desconside
rarea desăvârşită a autorităţii bise
riceşti fixează legi, cari să servească 
scopuri străine de ale şcolii, iar în
văţătorii sunt puşi sub tutela şi 
discreţia unor organe, cari totdeuna 
au privit în noi personificarea duş
măniei şi a urei implacabile, pespul- 
berătorii unor visuri, cari îi chinu
iesc în proporţii exasperate. Iar le
gile din urmă şterg aproape total 
drepturile noastre asupra şcolii şi 
învăţătorimii.

Pe de altă parte cultura das
călilor noştri, ţinând samă de pro
gresele culturii în toate domeniile 
activităţii omeneşti, nu mai era su
ficientă. O întregire, o lărgire a ei, 
o cereau nevoile sufleteşti ale po
porului, cari erau acum cu mult mai 
pretensive, dar o impunea şi statul. 
Se face astfel un pas înainte, un 
pas însă destul de mititel, în com
paraţie cu epoca lui Şaguna, după 
cum se va vedea din cele ce ur
mează. Căci acum am ajuns la dăs
călimea contimporană, a cărei cul
tură vom căuta s’o fixăm cu cea mai 
corectă obiectivitate.

Şaguna cerea, celor cari voiau 
să ajungă învăţători, două sau trei 
clase medii. Şi chiar numai în lipsa 
contingentului reclamat de şcolile, 
cari se sporiau în măsură deosebită, 
primia şi candidaţi cu pregătire 
mai inferioară. Căci ştiind aprecia 
după cuviinţă misiunea înaltă, ce 
aveau s’o săvârşiască aceştia în mij
locul poporului, numai personalităţi 
luminate îi puteau da garanţa unei 
activităţi conştiente şi serioase, bo
gată în rezultate culturale şi na
ţionale.

Astăzi, graţie puternicului cu
rent de înviorare culturală, care a 
străbătut şi în massele poporului 
nostru, avem un număr destul de 
considerabil, şi am putea spune chiar 
un surplus de tineri cu carte, cari 
s’ar putea dedica acestei carieri. Şi 
ce se întâmplă pănă în anii din 
urmă ? Ţăranii noştri, în dorul aprins 
de a şi face copiii „domni“, îi trime
teau la învăţătură, fără a ţinea samă 
de calităţile lor sufleteşti. Astfel să 
întâmplă, că băieţi mediocri, fără 
însuşiri şi fără dragoste de carte, 
dar cari ar fi putut tace ispravă 
foarte bună apucând alt meşteşug, 
s’au poticnit chiar la cel dintâi sau 
al doilea an de şcoală medie, fără 
a putea răzbi mai departe. Ce fac 
acum părinţii lor? Ispitiţi mereu de 
strălucirea unei slujbe domneşti le 
părea rău să întoarcă copilul acasă, 
despie care credeau, că ocupaţiile 
ţărăneşti îi sunt nepotrivite, şi chiar 
păgubitoare fizicului său adaptat al
tui mediu, şi pentru a avea totuş

un anume folos pe urma banilor 
cheltuiţi, nu voiau să renunţe cu 
nici un preţ la planurile lor. Cum 
însă una sau două clase medii erau 
cu desăvârşire insuficiente pentru 
îmbrăţişarea unei cariere intelectuale 
avuabile, îşi credeau aproape risi
pite iluziile. Atunci, întocmai ca ma
rinarul, care se acaţă de ultima scân
dură a corăbiei sfărâmate în vâr
tejul valurilor furioase, îşi luau dru
mul spre seminar. Deşi nu le părea 
chiar splendidă slujba de dascăl, a- 
veau totuşi senzaţia, că prin acest 
act visul lor ia fiinţă, măcar în 
parte.

Aşa a ajuns seminariul să aibă, 
din necesitate, un însemnat număr 
de tineri neisprăviţi.

Cu o învăţătorime, care era lip
sită de pregătirea reclamată prin 
rolul ce avea să-l îndeplinească, nu 
se puteau însă deslega problemele de 
cultură ale şcolii, şi nu se putea a- 
răta un progres vădit faţă cu epoca 
lui Şaguna.

E adevărat, că seminariul, prin 
lărgirea organizaţiei sale, şi prin pro
fesorii ce şi i-a putut câştiga, a cău
tat să umple aceste lacune prin o 
creştere şi instrucţie cât se poate 
mai solidă şi mai întinsă. Ori câtă 
stăruinţă însă s’ar fi pus aici, şi 
ori câtă dragoste de carte ar fi do
vedit tinerii acestei şcoli, era peste 
putinţă să se clădească un edificiu 
cultural tare şi trainic, odată ce lip- 
siau temeiurile pe cari să se înalţe. 
Când s’a recunoscut aceasta, a în
ceput să se facă o anume selecţie, 
dar nu deplină. A trebuit să vie sta
tul şi aici, şi să fixeze el minimul de 
patru clase medii. Astfel ni-a adus 
un folos nepreţuit, pe care noi îl 
vedeam înainte, consideraţii însă, 
cari atingeau interese private, l-au 
făcut se întârzie multă vreme, în pa
guba noastră. Astăzi deci candi
daţii nostrii de învăţători întră în 
seminar cu aceeaşi pregătire, ca cei 
ai pedagogiilor statului.

Şi cum durata instrucţiei spe
ciale e acum de patru ani, trăim în 
convingerea, că viitoarea dăscălime 
românească va putea sta cu vred
nicie sub raportul cultural alături 
de învăţătorimea ori cărui neam lu
minat, şi va fi în măsură să satis
facă pe deplin îndatoririlor sale de 
luminare şi îndrumare sănătoasă şi 
binefăcătoare.

Apreciarea aceasta însă cade în 
competenţa scriitorilor de mâne. 
Noi rămânem la dăscălimea actuală, 
care formează obiectul preocupaţii- 
lor noastre. In zugrăvirea acesteia 
vom releva, cu cuvenită nepărtinire, 
calităţile cari o împodobesc; nu ne 
vom sfii însă a face şi pomelnicul 
scăderilor, cari de sigur vor avea 
darul să provoace mai mult sau mai 
puţin zgomotoase murmure de ne- 
mulţămire, sau chiar de protestare.

Niciodată însă astfel de proteste 
n’au fost în stare să rehabiliteze re
putaţii sfărâmate, sau neexistente, 
ori să răstoarne adevărul din jilţul 
său de aur. Noi nu trebuie să scă
păm din vedere principiul înalt, ex
primat atât de limpede de istoricul 
Iorga, când spune, că „poleind pă
catele unui neam (sau unei tagme

zicem noi) cu linguşiri, îi facem cel 
mai prost serviciu posibil“.

E firesc deci să nu tăinuim a- 
ceste păcate, ci dimpotrivă, să le 
desvălim şi se căutăm o înlăturare 
cât mai grabnică a lor, căci altcum 
ele vor fi o vecinică piedecă în des- 
voltarea noastră, întinzându-se ca o 
pecingine urâtă, care de sigur ne va 
opri în loc şi ne va înghiţi.

Din protopresbiterate.
Conferenţa preoţeasoă d in  tractu l M.- Oşorheiu.

Preoţimea traotalui Murăş-Oşorheiu 
a fost oonvooată la oonferenţă pe ziua de 
24 Septemvrie st. v. în oomuna Petea-de- 
Câmpie, şi pe lângă toate că oomunioaţia 
peste tot pe câmpie este foarte grea, preo
ţimea s’a presentat într’un număr destul 
de frumos.

Ziua de 24 Sept. st. v. a fost deoi
0 zi de bucurie pentru oredinoioşii din 
oomuna Petea-de Câmpie, nu numai pen
trucă au fost fericiţi a vedea aţâţa preoţi 
întruniţi în oomuna lor pentru primadată,
01 mai ales pentrucă cu ajutorul lui Dzeu 
după multă trudă şi osteneală şi-au văzut 
ridioată şcoala lor şi au ajuns de a lua 
parte la sfinţirea ei. Acum se cugetă oa
menii cum ar putea să-şi ridice şi o sftă 
biserioă, mai m&rişoară şi mai frumoasă.

Deşi era zi deluoru, oredinoioşii din 
oomuna Petea-de-Câmpie au lăsat lucrul 
la o parte şi ca în zi de sărbătoare au a- 
lergat ou mio cu mare la sfânta biserioă. 
Numai feţe vesele puteai vedea peste tot 
locul, oameni oari vorbeau între ei oum 
Dzeu li-a trimis aţâţa preoţi, oari ou toţii 
să înalţe rugăciuni oătră oel atotputernic, 
oa să-şi reverse darul său asupra şooa- 
lei lor.

La 8 ore s’a început serviciul divin, 
la oare a luat parte toată suflarea din 
oomună, aşa oă în biseriouţa oea mioă nu 
mai înoăpea nime. Numai admira se 
poate iubirea faţă de biserioă a credincio
şilor din Petea!

Serviciul divin s’a oficiat din partea 
tinărului preot loan Bobleteo şi Mih. Chi- 
belean, iar la sfârşitul sfintei liturgii s’a 
ofioiat parastas pentru odihna sufletelor 
Arhiep. şi JPtrop. Andreiu şi Miron, şi ale ti- 
torilor şi binefăcătorilor sfintei biserioi. 
După terminarea parastasului preotul Q-. 
Branea a ţinut o predică din incidentul 
împlinirii de 100 de ani dela naşterea Mit. 
Andreiu baron de Şaguna, oare predioă a 
fost ou multă oratorie predată şi ou multă 
plăcere şi drag ascultată din partea cre- 
dinoioşilor.

Terminat fiind serviciul divin, s’a fă- 
out în cancelaria parohului din loo o mioă 
vizitaţiune, unde s’au aflat, cu esoepţiunea 
unor lucruri mai mici, toate în ordine.

După visitaţiune am mers toţi la 
şcoală, unde ne aşteptau iarăşi toţi creş
tinii, ca împreună ou noi să oeară, oa a- 
supra edificiului şcolar, pe oare l-au ridi
cat ou multă trudă din material solid, să 
se pogoară darul şi binecuvântarea oea 
cerească, iar tinerelor mlădiţe să le des
chidă minţile, ca să poată mai uşor pri
cepe oalea cea bună şi de folos, să asiste 
deci la aotul sfinţirii. Laorămi de buou- 
rie vărs au sărmanii bătrâni în decursul 
sfinţirii, văzându şi reálisát scopul lor, iar 
la sfârşit, dupăoe au fost stropiţi toţi cu 
apă sfinţită, dl protopresbiter Stef. JEtussu 
prin o ouvântare foarte aoomodată împre
jurărilor şi asoultată ou mult drag, le 
laudă hărnicia, dragostea şi iubirea ce o 
au spre perfecţionarea mlădiţelor lor şi le 
spune, oă dacă au ridicat acest edificiu 
frumos, încă nu au făcut destul, oi nu
mai atunoi le va fi lucrul lor spre bucu
rie şi de folos, dacă îşi vor trimite oopiii 
la şcoală regulat, unde au să înveţe tot 
ce e bun şi de folos. Cuvântarea a fost 
răsplătită ou sgomotoase urări şi prin a- 
oeasta actul sfinţirii s’a terminat.

După o pausă de 10 minute ia orele 
11 a. m. dl protopresbiter traotual prin q
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avântată vorbire, în oare ne arată greutăţile 
oari ne ameninţă şi ne spune, oă preotului 
nu îi mai rămâne nimica decât amvonul şi 
scaunul mărturisirii, la cari are să ţină ou 
cea mai mare sfinţenie şi de unde poate 
mai bine să înveţe şi să arete poporului 
lui încredinţat spre păstorire calea cea a- 
devărată, declară şedinţa deschisă.

La propunerea dlui protopresbiter se 
aleg cu unanimitate doi bărbaţi de încre
dere, şi anume: Y. Hodoş şi loan Bârsan, 
iar notar ad hoc părintele Matei.

Urmează observările asupra modului 
cum s’a oficiat sfânta liturgie, la oare îşi 
face părintele SâDgeorgean observările sale 
potrivite, şi astfel se începe o discuţie a- 
nimată, la oare iau parte mai mulţi preoţi, 
şi dupăoe se fac observările de lipsă din 
partea fiecăruia, să deolară serviciul de 
succes. Iar încât priveşte predarea pre- 
dioei, ia cuvântul părintele Sângeorgean 
şi deolară, că este foarte mulţămit, atât cu 
predarea, cât şi cu compunerea predioei, 
şi fiindcă nu are nimic de observat şi 
crede, oă nici altul nu are, roagă ca con
ferenţia să dee oratorului mulţămită pro
tocolară. Dl protopresbiter la sfârşit încă 
îşi esprimă mulţămită şi predicatorului i 
se dă mulţămită protocolară.

Rescriptul consistorial referitor la 
cele petreoute în conferenţa ultimă, cu
prinzând şi binevoitoare îndrumări pentru 
viitor, să ia ou plăcere la cunoştinţă.

Urmează mai multe ordinaţiuni con
sistoriale referitoare la conferenţa actuală, 
oari toate se iau la cunoştinţă, dl proto
presbiter roagă apoi pe toţi preoţii, ca şi 
în viitor, toate ordinaţiunile să le îndepli
nească ou cea mai mare ooreotitate, de 
oareoe nnmai aşa poate dsa şi tractul să 
se bucure şi să fie vrednic de looul acela 
pe care îl ooupă astăzi între celelalte 
tracte ale arhidiecesei.

La ordinea zilei urmează raportul 
general asupra singuraticelor rapoarte de
spre mersul afaoerilorîn parohii, luorat de 
preotul Teodor Muica. Raportorul fi nd 
împedeoat a lua parte la coDferenţă tri
mite raportul, oare a fost cetit înaintea 
oonferenţei. in el se arată ou durere, că 
sunt unii dintre preoţi, oari rapoartele nu 
le fac ou destulă oonştienţiositate, oi nu
mai din datorinţă.

La apelul nominal răspund toţi 
preoţii presenţi, afară de 5, cari sunt ab
senţi. Unul s’a sousat, iar ceialalţi au 
fost pedepsiţi în favorul fondului proto- 
presbiteral.

Nefiind alt material de pertractat, dl 
protopresbiter mulţămeşte oonferenţei pen
tru bunăvoinţa şi interesul arătat faţă de 
confereaţi, şi deolară şedinţa de închisă. 
Looul pentru proxima conferenţă la invi
tarea părintelui Z. Oprea s’a designat în 
Bandul-de-Câmpie.

Ridioându-se şedinţa toţi am mers la 
masa bogată a părintelui VătăşaD, unde 
nu au lipsit nioi toastele obioinuite. Dl 
protopresbiter a toastat întru îndelunga 
sănătate a Esoelenţiei Sale dlui Arhiep. şi 
Mitrop. loan, părintele Bârsan pentru dl 
protopresbiter, iar părintele Branea pen
tru păr. Yătăşan şi doamna preoteasă. 
Apoi ne-am depărtat, dorind a ne revedea 
iarăşi ou iubire frăţească la conferenţa 
proximă. Un preot.

D ela conferenţele învăţătoreşti.
Tractul Unguraşului.

Sântămttrie, 28 Noemvrie.
ţ, Sărbătorile aranjate în memoria 

Marelui Andreiu mai în zilele trecute, au 
fost înălţătoare, prin centrele noastre ro
mâneşti şi prin toate colţurile locuite de 
Români şi chiar şi fraţii din regat şi Bu
covina s’au grăbit a şi arăta veneraţiunea 
oâtră aoest genial bărbat al neamului ro
mânesc.

Se euvinea deoi, că ou ocasiuupa a- 
ceasta şi învăţătorimea noastră să-şi ma
nifeste senţimintele de recunoştinţă, oătră 
aoela, oare atâta a luptat în viaţă pentru 
ridioarea poporului său.

Luată şi numai din aceste oonside- 
raţiuni, oonferenţa noastră înv. traotuală 
din acest an, ţinută la 1/14 Nov. 1909 îu 
parohia Unguraş, ca un fel de prinos adus 
memoriei lui Şaguna, a pus în program 
două puncte, cari tractează despre Şaguna, 
şi anume o disertaţiune şi o leoţiune prac
tică, oa astfel în aoeste timpuri de grea 
cercare pentru biserioa şi şcoala română, 
să putem lua îndemn şi să ne ştim lupta 
şi însufleţi pentru oausa română, aşa oum 
numai el a ştiut să se însufieţiasoă şi să 
lupte în viaţă.

Acum să vedem decurgerea confö- 
renţei.

In ziua sus numită la 8 ore a. m. 
toţi învăţătorii prezenţi au participat la 
serviciul divin, împreunat cu invocarea 
Duhului Sfânt, oficiat din partea comi

sarului Consist. Prea Ou. Domn Pavel 
Roşea protopr. şi a parohului local Joii 
Ghiuruţan. Domnul protopop ia finea ser
viciului divin, a ţinut o ouvântare popo
rului adunat în număr frumos, în care 
arată iusămnătatea oonferenţelor înv. In 
urmă roagă pe toţi, oa să ia parte în nu
măr cât de mare la oonferenţă, de oareoe 
şi ou ooaziunea aceasta vor auzi multe 
lucruri frumoase pe cari le-a săvârşit cel 
mai mare arhiereu oe l-a avut biserica 
noastră vreodată.

La 11 ore apoi cu toţii s’au întrunit 
în sala de învăţământ a frumoasei şcoale 
confesionale, unde după oe s’a cântat 
Împărate ceresc, domnul comisar prin o 
ouvântare în oare arată importanţa învăţă- 
torimei, ca factor eduoativ, deolară confe
rinţa de deschisă.

înainte de & întră în ordinea zilei, 
comisarul dă spre cetire .Instrucţiunea 
consistorială“ etc. ou privire la ţinerea 
oonferenţelor învăţătoreşti, oare să ia la 
ounoştinţă. Biroul se oonstitue astfel: 
preşedinte loan Georges înv. Bălan, no
tari Petru Bura înv. Sâutămărie şi Va
sile Nossa îuv. Rachiş; iar bărbaţi de în
credere: loan Terec înv. Baioa şi Petru 
Ferghete înv. Sâmpetru.

Preşedintele I. Georgea ooupâudu-şi 
looul presidial prin o cuvântare acomo
dată în care desvoaltă rolul învăţătorului 
în creşterea morală a poporului nostru, şi 
malţămind oonf. pentru încrederea pusă 
îutrâusul, deolară şedinţa I a oonf. de 
deschisă.

Getindu-se apelul nominal, se con
stată, că prezenţi sunt 12 înv — iar ab
senţi 4, d8r şi aoeştia cu escepţia unuia, 
s’au presentat la şedinţa în Il-a şi a
IlI-a.

Comisarul consistorial predă temele 
intrate, presidiului, iar membrul Petru 
Ferghete propune, ca să se aleagă comi- 
siuni pentru cenzurarea lor. Conferenţa 
primind, alege în comisiunea l-a pentru 
leoţiunea praot. „mama“, pe înv. Geo’-ge 
Bodea şi George Lszar, In oomisiunea a 
II-a pentru leoţ. praot. „A község hatá’-a*, 
pe înv. Alexandru Ghiuruţan şi Petru 
Ferghete iar în oomisiunea a III a pentru 
leot. praot. .A.'-fâd“ pe îuv. Vaäile Ouioa 
şi loan Tereo.

Preşedintele constatând prezenţa mul
tului popor, făcând abateri dela program, 
pune spre cetire disertaţiunea „Ceva din 
viaţa şi activitatea soolară a lui Şaguna“ 
de Petru Bura înv. Lucrarea a fost ascul
tată cu atenţiune şi la propunerea mem
brului Petru Ferghete disertaţiunea se 
deolară de „foarte bună“ iar disertantului 
îi să votează mulţămită protocolară.

Şedinţa la iy a ore se ridioă.
Şedinţa a Il-a. La 3 ore p. m. des- 

chizându-se şedinţa se ceteşte protocolul 
şedinţei întâi, oare cu unele mici modi- 
fioări propuse din partea comisarului şi 
a preotului Iosif Ghiuruţan, se verifică.

Se prelege tema practică „ Andreiu 
b. de Şaguna“ cu elevii ol. YI, de cătră 
înv. Al. Gog înv. Tresnea. Comisarul îşi 
esprimă dorinţa, că fiind de faţă şi publio 
străin număros, să se prelesgă şi cealaltă 
temă practică şi numai după acea să se 
înceapă discuţia asupra lor. Conferenţa 
primind, înv. Augustin Romiţan prelege 
tema practică ,A község határa“ ou ele
vii ol. a IlI-a. După oe s’au dus copiii, 
se începe discuţie asupra temei. La dis- 
c»ţ:e iau parte învăţătorii: Gavril Păuşau, 
Vasile Nossa, Petru Ferghete, preoţii Joii 
Ghiuruţan şi Remus Roşoe, comisarul şi 
preşedintele, şi după o vie disouţie, în oare 
se arată unele avantsga şi unele scăderi 
ale prelegerii, precum şi metodul cel mai 
ducător la scop la propunerea 1. maghiare, 
adeoă metodul direct, şi după cuvântul 
final al prelegătorului, prelegerea se de 
clară de suoceasâ.

Se deschide disouţie liberă asupra 
temei praot. .Andreiu b. de Şaguna“. La 
disouţie iau parte învăţătorii: Petru Fer
ghete, George Bodea, Gavril Păuşan, Petru 
Bura, Vasile Nosa şi preşedintele, şi după 
nişte obsărvări temeinice, mai luând îu 
considerare şi lipsa de cunoştinţe pregă
titoare a elevilor, prelegerea după oe ia 
cuvântul şi prelegătoruî, S9 deolară de 
suooeasă

Terminându-se programa zilei şe
dinţă se ridioă la 67a oare p. m.

Şedinţa a IlI-a. In 2/15 Nov. la 8 
ore a. m. redesoh’zânduse şedinţa, să 
pune la ordinea z'lei predarea cuvântului 
normal .mama“, după noul ABO de Dr. 
P. Şpan ou el. ol. I prin înv. Vasile 
Oiuoa.

Comisarul ou considerare la copii 
de a nu se reţ'nea până aproape după 
amiezi, propune ca să nu se între în 
discuţie asupra prelegerii „mama*, ci să 
se predee şi celelalte teme şi numai după 
aceea să se înceapă discuţia asupra lor. 
Astfel să predau după olaltă temele prac
tice „Árpád® ou el. ol. V prin înv. Gav

ril Păuşan şi tema din Georafie .Budapest* 
ou el. cl. IV prin înv. Vasile Nossa.

După terminarea acestora, preşedin
tele deschide discuţie liberă asupra temei 
practice .mama“. Să ceteşte recenziunea 
prin referentul George Lezár, iar la dis
ouţie iau parte Petru Ferghete, Petru Bura, 
Vasile Nossa, Gavril Pauşan, comisarul şi 
preşedintele. In urmă după nişte observări 
ou privire la disciplină, ţinută şi modul 
de predare, mai vorbind şi prelegătoruî, 
prelegerea se deolară suooeasă.

Se ceteşte recenziunea asapra temei 
practice „Árfád“, iar la discuţie iau parte 
învăţătorii, Petru Ferghete, Petru Bura, 
Vasile Nossa comisarul şi preşedintele, 
cari soot la iveală modul corect povesti
tor de a preda istoria, precum şi necesi
tatea de a folosi şi limba maternă la 
predarea ei, pe lângă limba maghiară. In 
fine mai luând cuvântul şi prelegătoruî, 
prelegerea se declară de „foarte suo- 
ceasă*.

La disouţie asupra temei praot. .Bu
dapest* iau cuvântul: Petru Bura, George 
Bodes, Gavril Păuşan comisarul şi preşe 
dintele, eari constată unele greşe i în 
predare. Iar în urmă luând ouvântul şi 
prelegătoruî, tema se deolară .foarte suo
oeasă“.

So ceteşte acum raportul despre sta
rea învăţământului diu tractul Unguraşului 
prin referentul Vasile Nossa. Conferenţa 
îl ia la ounoştinţă şi la propunerea mem
brului Petru Bura pentru lucrarea minu
ţioasă îi se votează mulţămită protocolară. 
Membrul Petru Ferghete având îu vedere 
că raportul ouprinde multe gravamine şi 
soăderi oa împedeoă mersul regulat al în
văţământului, propune ca să sa trimită 
separat Prea Ven. Consist, spre a- 
preţiare. Membrul Petru Bura, oere, oa 
acest report din mai multe considera 
ţiuni să nu so trimită separat, oi nu
mai simplu alăturat la protocolul oon
ferenţei. Punându-sa la vot sa primeşte 
propunerea membrului Petru Ferghete.

Urmează la ordinea zilei propunerile. 
Membrul Vasile Nossa, face propunere 
pentru încheierile festive şoolare, unde 
examenele nu cad pa zi de sărbătoare. 
Conferenţa la propunerea membrului Petru 
Bura o respinge.

Tot membrul Vasile Nossa face pro
punere pentru a să compune mono
grafia şcolară din partea fiecărui învăţător, 
(cu exoepţiune îuv. Petru Bara şi loan 
Tereo care le-au compus îu anii treouţ’) 
Conferenţa primeşte.

Luând în considerare datele statis
tice neexaote oe să fao, înv. Vasile Nossa 
propune, ca membrii oomisiunei examină- 
toare în număr da doi, cu ooaziunea exa
menelor finale să culesgă datele trebuin
cioase pentru compunerea raportului des
pre starea învăţământului diu traot şi 
apoi să elaboreze raportul pe baza lor.

Se purcede la alegerea comisiunilor. 
In oomisiunea pentru facerea raportului 
se aleg Vasile Nossa şi loan Tereo, iar 
îu comisiunea pentru desiguarea temelor 
pentru conferenţa viitoare se aleg: loan 
Tereo, Petru Bara, şi Vasile Nossa.

Oa loo pentru ţinerea oonferenţei în 
anul viitor sa designează parochia Baica.

Term'nându-se agendsle oonferenţei 
domnul comisar felicită învăţătorimea pen
tru zelul şi priceperea dovedită la des- 
baterea obiectelor puse oonferenţei spre 
deliberare şi între urările de să trăiască 
la 2 ore p. m. declară oonf. traotuală de 
închisă.

Domnului comisar îi răspunde pre
şedintele în termini aleşi, mulţămindu-i 
pentru paoienţa ou oare a ascultat toate 
desbateiile şi pentru binevoitoarele sfaturi 
oe le-a dat.

Preşedintelui îi răspunde Petru Fer
ghete, care îi mulţămeşte pentru tactul 
ou care a condus toate desbaterile con
ferinţei şi în urmă îi pofteşte mulţi ani 
fericiţi.

E de notat înoă un luoru, anume, 
că în aceîtea zile cât am petrecut iu 
Unguraş am avut masă comună, la oare 
au participat toţi învăţătorii, şi unde apoi 
în ziua dintâiu la prânz şi seara la oină 
s’au ţinut şi toaste. Primul toast l-a ţ ;nut 
Prea On. D. comisar pentru înalt Prea 
Sf. Sa Arhiepiscopul şi Mitropolitul loan. 
Preşedintele loan Gcorgea pentru Prea 
On. Domn Comisar. Seara apoi a vorbit 
preotul local Ioil Ghiuruţan cu o rară 
măestrie şi putere .de convingere despre 
căuşele discordiei dintre preot şi învă
ţător. A fost viu aplaudat...

Astfel ne am depărtat din Unguraş 
plini de speranţe, că doar va suride şi pe 
seama poporului nosUu uu viitor mai fe
ricit !

Petru Bura.

Dela sate.
Sfinţire de b'serică în Gânţaga.

— 18 Noemvrie v.
Suntem un popor ca adânoi şi pu

ternice rădăcini în trecut, şi condiţia de 
căpetenie ca să ne putem întinde şi des- 
volta în viitor este, să avem povăţuitari 
harnioi şi zeloşi. In lipsă de aceştia, sau 
dacă ei nu sunt la înălţimea cerută de 
ohemarea lor, zadarnice rămân toate silin
ţele şi opintirile neamului spre înaintare.

Poporului nostru din acestea părţi 
no; preoţii îi suntem conducătorii. De 
vrednicia noastră deci e legată în cea mai 
mare parte înaintarea în cele bune a nea
mului din care faoem parte. Preoţimea 
nici unui popor nu are uu rost aşa de 
măreţ, precum avem noi în viaţa popo
rului nostru, şi aceasta ne umple de o le
gitimă mândrie. F vremea deci ca din 
partea noestră, din partea oelor dintâ’u 
chemaţi să se înceapă o muncă stăruitoare 
pentru sooaterea poporului din starea-i 
înapoiată în oare se află ez'\ căci ori ce 
zăbavă în această privinţă, nouă înşine 
ni ar aduce cele mai mari perdsri. Gân
dul, că prin munca noastră promovăm nu 
numai binele singuraticilor, oi al unui po
por întreg, ne înalţă şi aceasta este cea 
mai mare răsplată pe oare putem să o aş
teptăm pentru străduinţele noastre.

„Alte vremi, alte împrejurări, cre
dinţa poporului a slăbit, indiferentismul 
religios s’a încuibat şi între noi“ — zio 
unii chiar din rândurile noastre — fără 
să observe, oă prin aceasta pe ei înşişi se 
învinovăţeso. E sigur, oă boala urâtă a 
indiferentismului religios prinde mai ou 
seamă acolo, unde preotul nu-şi îndepli
neşte cu soumpătate ohemarea sa, şi aoea- 
sta sau pentruoă sufletul lui în primul 
rând e pribănit de această boală a zilelor 
îa oare trăim, sau pentruoă pentru che
marea preoţească îi lipseso ori şi ce ap
titudini şi s’a înrolat în servioiul bisericii 
lui Cristos numai în vederea unui traiu 
oomod şi lipsit de multe griji. Poporul 
nostru e tinăr, pănă acum nu a ajuns la 
acel grad al pricepere, ca să poată ou si
guranţă deosebi binele de oeeaoe numai 
la aparenţă e bine, căci în fond e rău. Ei 
toomai aşa poate fi abătut pe oalea cea 
res, ca şi pe cea bună. Fără doar sau 
poate, oade în datorinţa conducătorilor lui 
de a-1 feri de rău şi a-1 conduce pe calea 
binelui şi adevărului. Nu voi să afirm, 
că tânguirile unora sau altora din noi ar 
fi ou totul neîntemeiate, ci vreau să spun 
numai, oă — afară de unele escepţii, dar 
şi acestea mai ales în pătura „oultă* a 
noastră, — poporul nostru cel puţin azi n'are 
înclinări spre indiferentism religios şi e 
tot aşa de evlavios şi iubitor de lege cum 
i-au fost şi îaaintaşii. Preoţi harnioi şi 
neobosiţi îu îndeplinirea ou soumpătate a 
datorinţelor împreunate cu ofioiul lor tre
bles?, şi viitorul bisericii şi cu el al nea
mului este asigurat.

Dovadă despre aceasta este proto- 
presbiteratul nostru al Haţegului, oare a- 
vând preoţi harnioi şi râvnitori în cele 
bune, ezi stă în faţa unei înoiri temeinice. 
Sub conducerea înţeleaptă a destoinioului 
şi iubitului nostru şef traotual în toate 
parohiile s’a început lupta grea a deştep
tării credincioşilor din somnul trecutului 
şi preoţii traotuali încurajaţi de primele 
succese, de nimica nu sunt opriţi în a- 
vântul lor spre progres. Aoestei împre
jurări numai se poate atribui faptul, oă 
în protopopiatul nostru în acest an nu 
mai puţin decât patru biserici s’au zidit 
din temelii, alte patru s’au renovat temei
nic şi şasă sunt pe oale a sa renova şi 
zidi.

Intre parohiile cari cu multă trudă 
şi cu mari jertfe în bani şi în muncă şi-au 
zidit biserioi noi, pompoase în locul bi
sericuţelor souude de lemn de mai nainte, 
se numără şi Gânţaga, despre sfinţirea bi
sericii căreia vreau să raportez în rându
rile ce urmează.

Comuna Gânţaga e aşezată în gura 
unei văi, pe dungile unui părău, oare în 
aluneoatul lui sprinten la vale învârte ou 
sgomot roţ’le mai multor mori, şi îu oe 
priveşte numărul locuitorilor, ea este una 
din cele mai mioi parohii ale tractului. 
Pănă acum în această parohie o biserică 
mică neînoăpătoare îşi înălţa smerit tur
nul printre celelalte clădiri în eea mai bună 
pacte de lemn ou coperişuri ţuguiate de 
paie şi stuh. Cum se înfăţişa trecătoru
lui, ou ooperişul de şlndilă mucegăită, ou 
ferestrile mioi şi înguste, pria cari abia 
putea străbate câte un sul subţ’re de lu
mină, ou păreţii pe din afară nevăruiţi de 
cine ştie când, iar pe din lăuntru zugră
viţi cu acea măestrie ou care se zugră- 
viau îu vechime mai toate biserioile noa
stre de pe sate, dovedea o bătrâneţă a- 
dânoă. Aşa oum era însă, a fost vreme 
îndelungată nu numai loo de închinăciune, 
oi şi singurul locaş în oare oredinoioşii



îşi premfniau sufletele oa învăţături folo
sitoare în limba lor, învăţau a sa însufleţi 
pentru tot ce-i al nostru şi a lucra ou 
tragere da inimă pentru isbândirea ace
lor idealuri, osri nu sunt numai ale lor, 
oi a îutregu'ui n sam din care şi ei se trag. 
Ani daarândul se mumiau cred noioşii a- 
cestei bis ei i oi cu ga dul de a ridca un 
alt looaş dzeese, dar în totdeauna se c- 
priau la întrebarea, cum şi cu ce să se 
zidească acel sion, oare avea să înlocu
iască pe cel veclii.

In toamna anului 1901, după o va
canţă de 20 de ani, postul de paroh din 
Gânţega a fost ocupat de zelosul şi har
nicul preot Moise Popoviciu şi începând 
ou data aceasta o eră nouă s’a inaugurat 
în viaţa acestei comune. Neobosit în în
deplinirea datoriuţelor legate de diregă- 
toria se, acest preot a stăruit ou cuvântul 
şi ou fapta, ca credinoioşii de sub păsto
rirea sa să progreseze pe toate terenele. 
Cu învoirea celor mai mari a întreprins în 
mai multe rânduri colecte, ceri totdeuna 
au avut rezultate frumoase. Văzând pilda 
străinilor, tot mai mult s’au îndemnat şi 
oredinoioşii sei la jertfire pentru biserioă 
şi numărul celor ce aduceau jertfe mai mari 
pentru ea creştea aş», că din capitalul a 
cuirat pe calea colectelor în şi afară de 
pareh:e, s’a adjustat biserica cu mai multe 
rânduri de ornate preoţeşti, ou olopote 
mari şi sunătoare şi ou multe alte lucruri 
trebuitoare la serviciul divin.

(Va urma).

M u ta  literară festivă a elevilor sem. 
„Anămaf.

— Raport special. —
La şedinţa festivă ţinută în 30 Nov. 

a. c. de societatea deleotură „Andrei Şs- 
guna“ a elevilor din secţiunea teologică 
(în memoria Marelui Audreiu), s’aeseoutat 
următorul program:

1. Prezidentul societăţii, Dr. N. Bă
lan, în puţine cuvinte lămureşte faptul, că 
deşi societatea şi-a luat partea sa şi din 
sărbările centenare, îşi ţine de datorinţă 
a ţinea şi această obicinuită serbare, 
oare din motive neprevăzute nu s’a ţinut 
anul trecut; spre a nu lăsa firul tradiţio
nal deci, sooietatea a deois ţinerea ei, 
deşi numai în cero mai familiar, fiind deo
camdată de atari împrejurările locale.

2. Corul societăţii execută: „O ce 
veste minunată“ de G. Dima, sub oondu- 
cerea elevului E. Maximilian ol. a III e.

3. Vioe-prezidentul societăţii, N. 
Crhtea, ol. a III, ţine un „Discurs ocazio
nal*. înfăţişând într’un tablou general 
activitatea Marelui Audreiu, arată, cum a 
isbutit a fi aceea oe a fost şi este pentru 
noi, cum prin calităţile sale alese şi prin 
aşezarea preoţimii şi dasoălimii române în 
centrul operei de regenerare sooială oul- 
turală a asigura trăiniciea edifioiului olă- 
dit de putereat sa creatoare. Treoe la par
tea ultimă a discursului esprimându-şi do
rinţa, oa îmbărbătaţi fiind da cele auzite 
şi îndeplinite din prilejul eentenariului, 
reîmprospătându ne totodată faptele şi 
virtuţile amintite ale legendarului Arhie
reu, să-i dăm ascultare prin formarea unui 
nou program de muncă, purcezător diu o ra
dicală purificare sufletească; asigurându ne 
apoi curăţenia şi sfinţenia conştiinţei re- 
lig. morale şi naţionale, să fim harnici spri
jinitori ai instituţiilor culturale în genere, 
tinzând necontenit spre ideal şi abnega- 
ţiune, — neexoepţionabilul fond sufletesc 
ai tinerimii oonştie de chemarea sa. -Rea
lizând acest program de fapte, ne vom a- 
sigura absoluta încredere şi neţărmurita 
dragoste a bisericii celei vii, oare dela 
munca noastră aşteaptă roade îmbelşugate, 
încheie cu simţite cuvinte" de îmbărbă
tare culminante în de a fi în toate ale 
noastre: făptuitorii cuvântului, iară nu nu
mai ascultătorii lui, amăgindu ne pe noi 
înşine (Iaoob I 22).

4. G, Comşa ol. din cursul II. deola- 
mează , Doina“, de M. Eminescu.

5. G. Ciupe cl. III. ceteşte diserta
ţia interesantă întitulată „Teleologia în 
natură şi ştiinţele naturale“. Sufletul o- 
mului vecinie însetează după Dzeul oel 
viu, pe oare oaută a-1 cunoaşte cu 
mintea. Din natură, care e făptura lui 
Dzeu, încă-1 putem cunoaşte, pentruoă ea 
poartă în sine urmele înţelepciunii şi ale 
puterii Făcătorului ei. Privind omul na
tura, admiră în mişcările regulate făptui
rea unui Duh de o nepătrunsă înţelep
ciune. In lumea anorganică, începând dela 
mişoarea masselor colosale a corpurilor ce
reşti, pănă la atraoţiunea atomilor, dăm de 
legi, ordine şi armonie. Tot aceasta se 
observă şi în sfera vii ţii organioe şi în 
lumea psibioă a omului. In natură se ob
servă şl o admirabilă întocmire spre soo- 
puri, adecă o măiastră teleologie. Des- 
voltarea plantelor, instinctul animalic, for
marea organelor corpului omenesc, dove
desc o teleologie artistică. Ordinea şi în
tocmirea după un plan e opera unei fiinţe
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inteligente, oare a dat legile, a sădit sco
purile şi a ales mijloacele pentru realisa- 
rea lor. Această fi’nţă trebue să fie o 
inteligenţă absolută, oe ne dovedeşte s s 
temui de idei ce întimpinăm în univers, 
care nu se poate esplica pe cale meha- 
nică, cum voesc ştiinţele naturale, ci nu
mai oa opera unei fiitsţe transcendente.

Teleologia ne duoe deoi la ideea de
spre Dz9u, oa Creatorul preaÎDţelept şi 
Ocârmuitorul iscusit al lumii.

6. Corul încheie şedinţa cu „Marş 
festiv“, de Tim. Popovioi.

NOUTĂŢI.
Despărţământul „Brad* al Asocia

ţiei a hotărât începerea unui curs pentru 
instrucţ’a analfabeţilor din Brad, ca şi în 
anul trecut. Lecţiile vor fi gratuite; le fac 
profesorii gimnaziului nostru. Pentru căr
turarii bradeni s’a hotărât ţinerea unei se
rii de oonferenţe, având drept ţântă des- 
voltsrea mai intensivă a gustului de cetit 
la pătura noastră cultă. Cursurile de anal
fabeţi se vor ţinea în fiecare Dumineoă 
nainte d’ameazi, iar conferenţele urmează 
Dumineca după amiezi, şi vor fi ţinute de 
domnii Dr. I. Radu, Dr. Tr. Suoiu, Em. 
Comşa şi alţii. *

Răscumpărare de felicitări. Dl
Dr. Nioolae Bălan, profesor seminarial, 
şi-a răscumpărat felicitările de ziua nu
melui cu 10 oor. date în favorul fondului 
pentru ridicarea monumentului lui Şaguue.

•
O nouă revistă. A apărut o nouă 

revistă săptămânală in Bucureşti, cu nu
mele Cumpăna, sub oonduoerea dnilor Sa- 
doveanu, Anghe), Iosif şi Chendi. Nouă 
nu ni s’a trimis încă nioi un număr.

*
Răscumpărare. Domaul secretar mi

tropolitan Nicolae Zigre a resoumpărat fe
licitările zilei onomastice, dăruind la fon
dul cultural arhidiecezau suma de 20 Co
roane. ♦

f  Gerasim Domide. Eri la amiaz 
am primit ştirea telegrafică din Bistriţa, 
că protopopul gr. cat. român, Geranin 
Domide, numit acum de ourâni vicariu fo
raneu la Năsăud, a decedat în Dommnl, 
îu etate de 53 ani. înmormântarea i se 
faae, mâne, Sâmbătă. Inregistăm cu multă 
părere de rău trista ştire, aduoându-ne 
aminte de rolul frumos pe care l-a avut 
decedatul în viaţa publică a poporului român 
din patria aceasta, pe oare l’a representat 
şi în oomitetul naţional român, tras la 
răspundere şi băgat în temniţă pentru 
mergerea cu memorandul la poalele tro
nului. Dorim celui treout la oele vecinioe 
odihnă uşoară, iar familiei îi trimitem 
sincere oondolenţe. *

Comemorare. Sooietatea academică 
„ Junimea“ din Oernăuţ aranjază în presără 
de Sf. Nioolae o şezătoare literată, con
sacrată marelui povestitor Ion Creangă, 
dela moartea căruia se împlinesc în luna 
aoeasta 20 de ani. #

Biserică rusească. S’a inaugurat în 
Bucureşti biserica rusească, clădită în stil 
naţional ruses?. Este una dintre cele mai 
frumoase clădiri din capitala României.

*
Invenţie nouă. Doi francezi au iz

butit să construiască un aparat, ou sju- 
torul oăruia poţi vedea la depărtare de 
câteva chilometre peraoana ou care vor
beşti la telefon. *

Desărcinare. Foaia oficială publică 
autograful, prin care Maiestatea Sa Mo
narhul desărcinează pe contele Nákó din 
funcţiunea de guvernor al oraşului Fiume 
şi al litoralului croato-ungar.

*I
Reuniune de consum. In luna a- 

oeasta sa va ţinea adunarea de consti
tuire a unei reuniuni de consum în Nă
săud. Pornirea aoeasta, daoă va fi spriji
nită de cărturari şi de popor, va pune un 
temei nou şi solid vieţii economice din 
părţile năsăudene, unde de atâta vreme 
perciunaţii se resfaţă pe socoteala oreşti- 
nilor. *

Procesul senzaţional dela M. Te- 
risiopol, împotriva Măriei Haverda şi a 
complicilor săi, iarăş s’a amânat, deoareoe 
judecătorul votant Balogh a publicat un 
articol, îu care a oritioat aspru pe acu
zaţi, pe experţi şi pe apărători. Procesul 
se va judeoa la curtea ou juraţi din Se- 
ghedin sau Budapesta. In contra judecă
torului Balogh se porneşte cercetarea dis
ciplinary.

Carmen Syiva. Cetim în „Drapelul“ 
că dl N. Putnoky, director al gimnaziului 
din Lugoj, şi un bun cunoscător al lim
bii române, va sooate da sub tipar un 
volum de 12 coaie, conţinând aprecieri şi 
traduceri în limba maghiară din sorierile 
reginei poete a României. Preţul unui vo!.
3 cor. 50 fii. *

f  loan Modrau, învăţător pensionat 
în oomuna Bungard lângă Sibiiu, încetat 
din viaţă în 12 Decemvrie n. o. a fost 
înmormântat Marţ', în 14 ). o. n. sub con
ducerea şefului traotual domnul protopres- 
biter Dr. I. Stroia ou asistenţa preoţilor 
din oomunele învecinate. Prohodul s’a 
oficiat în spaţioasa biserioă din loc în 
presenţa unui public număros, intelectuali 
si popor. Panegiric a rostit şeful traotu- 
lui, apreoiind pătrunzător activitatea ră
posatului învăţător al poporului nostro. 
La mormânt a rostit ultimul adio în nu
mele învăţătorilor-colegi dl Dr. Vas. Bo- 
loga, directorul şooalei Asociaţiunii din 
Sibiiu, arătând vrednicia deoedatului în
văţător, care timp de 36 ani a servit ou 
oredinţă şi devotament şooalei noastre po
porale. Odibueasoă în pace!

*
Procesai Friedjung. In Viena se 

judeoă procesul de presă pornit din par
tea deputaţilor coaliţiei sârbo-croate în 
oontra profesorului universitar Dr. Fried- 
jung, publicist şi cunoscut istoric şi în 
oontra redactorului dela „Reiobspost“, pen
tru calumniare. Aousatul Dr. Friedjung 
a susţinut cu dovezi, că deputaţii coali
ţiei slrbo oroate au primit subvenţii con
siderabile dela guvernele Sârbiei pentru 
a turbura paoea monarhiei austro-ungare. 
Intre altele: deputaţii Supilo, Lukinioi şi 
Pribicevioi s’au adresat la 1907, prin con
sulul sârbesc Petrovici din Budapesta, oă- 
tră guvernul Sârbiei şii-au cerut ajutoare 
îu bani, iar guvernul eârb a dat lui Pri
bicevioi 12 mii dinari pentru scopuri po- 
litioe. *

C andidat d e ad vocat se caută 
de urgenţă pentru cancelaria dom
nului Dr. Emil Babes, advocat în Bu
dapesta. Ofertele sunt a i se adresa 
în Budapesta, IY. Gróf Károlyi 
utca 14. *

La darurile de Crăciun, ce se vor
împărţi de .Reuniunea sodalilor români 
din Sibiiu* ou prilejul Naşterii Domnului, 
au binevoit a mai dărui: prezidentul .Reu
niunii rom. agricole sibiane, dl Pantaleon 
Lucuţa, 10 oor.; Nicolae Z'gre, secretar 
metropolitan, 4 oor. şi George Poponea, 
conducătorul tehnic al tipografiei arhidie- 
oezane, 2 cor. •

La „Reuniunea română de agricul
tură din comitatul Sibiiu“, au fost pri
miţi următorii membri ordinari: Deme- 
triu Opriş, funcţ. la banca .Transilvania“ 
Emiliu Cioran şi Emiliu Dancăş, parohi 
în Răşinar; Nicolae Isaicu şi Toader Aa- 
gbel, eooEom în Uimbav; Petru Băilă, 
eo. în Eofeldea; Laurian Dobrotă, eo. în 
Oornăţăl; Octavian Sumea, înv. în Marpod 
şi loan Ienoiu, eo. în Noorib.

*
La fondul Andrei baron de Şaguca

pentru ajutorarea văduvelor şi orfanilor, 
au mai dăruit: FlorianRusan, paroh (Ma- 
ierii Albii-Iuliei), 20 bani; loan Presourea 
notar (Calbor), 35 bani; Gerrge Şfloa, 
(Felmer), 30 bani; Pie Mihaiu, învăţător, 
(Vingard) 20 bani; Iuliu Timişen, antre
prenor de zidiri (Alba Iulia), 30 bani; 
Vio. TordăşianU, prezid., 10 bani şi Nico
lae Sintimbreanu, antrepr. de zid. (Alba- 
Iu’ia), 30’ bani. *

Album de crestături în lemn. Atra
gem de nou atenţiunea iubitorilor de artă 
naţională asupra albumului de crestături în 
lemn al domnului profesor Dimitrie Comşa 
din Sibiiu. In acest album lucrat foarte 
frumos în atelierele dlui tipograf Drotleff, 
ni se înfăţişează pe 41 tabele chromoli- 
tografiate 243 de obieote ţărăneşti, după 
originalele lor, adunate de unde s’a putut, 
ou multă ostăneală şi cheltuială, dar şi ou 
mai multă pricepere din partea autorului. 
Reproducerea pe carton e făcută cu pre- 
oisiune vrednică de toată lauda. Se află 
în albumul dlui Comşa, învrednicit de ad
miraţia şi laudele tuturor celor oe l-au 
văzut, furci de tors, unele din ele colo
rate, apoi oruoiuliţe şi pristene (prisnele), 
bâte şi mâciuoi, liDguri, păpuşare, cruci, 
oăpcele şi alte unelte încrestate îu modul 
cel mai artistic de mâna isteţului ţăran 
român. Albumul se vinde ou 24 coroane 
esemplarul frumos legat şi se poate co
manda dela autorul Dimitrie Comşa, profe
sor seminarial în Sibiiu (Nagy-Szeben). II 
recomandăm ou toată căldura celor ce pot 
să şi-l procure, pentruoă are să formeze 

I o frumoasă podoabă a casei lor.
1 !

In amintirea iubiţilor răposaţi.
Diu prilejul aniversarului al 12 lea dela 
moartea mult regretatului Dr. Aurel Brote 
fost director al bănoii .Transilvania*, dna 
Minerva Dr. Brote n. Drágíts, dărueşte în
tru veoinioa odihnă a răposatului, 10 cor. 
fondului .Episoopul Nioolae Popea pen
tru masa învăţăceilor meseriaşi*, înteme
iat de Reuniunea sodalilor sibieni.

•
.Foaia Poporului“ se numeşte un 

nou organ publicistic al românilor buoovi- 
neni. Foaia apare în Oernăuţ începând 
de Dumineca trecută şi este scrisă pe în
ţelesul ţărănimii. *

Petrecere cu dans se va aranja în
Deda, a 3-a zi de Crăciun (9 Ianuarie st. 
n. 1910) în localităţile şooalei rom.gr. or. în
ceputul preois la 7 ore sara. Preţul in
trării de persoană 2 cor., de familie 5 
cor. Venitul curat este destinat pentru 
înfiinţarea bibliotecii parohiale. P. T. dame 
sunt rugate încât se poate a se prezenta 
în oostum naţional.

Nr.. 1493—1909.

Apel.
In preajma anului nou ne permitem 

a face un călduros apel oătră toţi spriji
nitorii culturii poporului român să bine- 
voiasoă a-şi răsoumpăra cât mai mulţi
felicitările de anul nou în folosul Muzeului 
Asocia{iei.

Mijloacele materiale de oari dispune 
Muzeul sunt aşa de restrânse,încât înzes
trarea lui înaintează foarte încet. Şi aoea
sta e o mare pierdere pentre noi, oăoi 
preţioasele obieote de mare însemnătate 
etnografioă şi istorică, oari sunt o oo- 
moară a trecutului nostru şi tot atâtea 
mărturii ale vieţii noastre culturale, dispar 
sau sunt adunate ou sârguinţă de străini. 
E timpul suprem să ne îngrijim, oa oel 
puţin o parte dintre aceste comori ale 
poporului nostru să le adăpostim în mu
zeul primei noastre instituţiuni culturale.

Facem deci încă odată apel cătră 
toţi cărturarii! români, să contribue ou 
răscumpărarea felicitărilor de anul neu la 
înzestrarea Muzeului nostru naţional.

Numele donatorilor se vor publioa 
în ziare şi îa rev. „Transilvania“.

Sibi iu,  15 Gecemvrie 1909.
losif St. Şuluţu, Oct. C. Tăslăuanu,

prezident. secretar.

Cărţi şi reviste.
Istoria literaturii româneşti în vea

cul XIX-lea, dela 1821 înăinte, în legă
tură cu desvoltsrea oulturală a neamului, 
de N. lorga. Un vo’. de 348 pp. Preţul 
6 lei. Acest volum cuprinde: anul 1848 şi 
urmările sale. Opera politică a emigraţi
lor. Literatura din ţară dela 47 pănă la 
8gităţiile pentru unire. Regalitatea lite
rară a lui Alecsandri. Literatura română 
în epooa unirii şi sub domnia lui Vodă 
Cuza (48—26). *

Vatra Şcolară, rev. ped., redaotată 
de Dr. P. Şpan, a apărut nr. 10 pe Dec. 
1909 ou următorul ou prins: Intemoierea 
oaraoterului în şcoală de Dr. P. Şpan. 1st. 
nat. şi influenţa ei de L. Cbirilă. Acti
vitatea sooială a învăţătorului de Dr. V. Stan. 
O problemă a şcolilor noastre de I. Matei. 
Din viaţa şcolară de Dasoălul. Dări de 
seamă de Dr. P. Şpan. Informaţiuni. A- 
bonament: pe an 6 oor., pe jum. de an 
3 oor. Adm,: Sibiiu, str. Măcelarilor 
nr. 24.

T e a tr u  g e r m a n .
Sâmbătă: Die geschiedene Frau, ope

retă. Duminecă d. a.: Die lust. Witwe, 
sara: Die geschiedene Frau. Luni: Orpheus 
in der Unterwelt. Marţi: Die Cameliendame, 
în beneficiul dşoarei Rossi.

O ră c e a lă
aduce cu sine în multe caşuri boale seri
oase. 3 (330) 3—5

E m ulsiunea lui Scott
împiedecă totuşi cu resultat desvoltarea ei 
mai departe. Curăţenia părţilor ei eonstătă- 
toare, mistuibilitatea ei uşoară, precum şi pu- 

jfL terea ei de nutremânt, au câştigat 
MvA f  între medici, moaşe, părinţi şi pa- 

jffavllb c'enţ* pentru Emulsiunea lui Scott 
JP S É r ronumele de cel mai de încredere 
W itw m6*oc oontra tuturor felurilor de 
fUfU boale de piept şi gât.

J | | l  Em ulsiunea iui Scott
v S f ^ L a iSe ,nurae?te t? ,toate Părţile ca E-
cu această m arcă mulsiune model, neîntrecută.
— Pescarul — ca

“ Ö o r  Preţul unei sticle originale c. 2-50.
lu i SCOTT« ci vbe găseşte în toate farmaciile»



TELEGRAFUL ROMAN

Nr. 761/1909. [450] 1—2

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de învăţător 

la şcoala gr. or. română din comuna Bnciam- 
Isbita, tractul protopresbiteral al Abrudu
lui, să escrie concurs cu termin de 15 zile 
dela prima publicare în „Telegratul Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: 600 cor. salar din repartiţie, cuartir şi 
lemne de foc, iar la timpul său întregirea 
dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post îşi vor 
înainta suplicele de concurs normelor din vi
goare subsemvatului oficiu protopresbiteral 
în terminul deschis.

Abrud, 30 Noemvrie 1909.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Abru

dului în conţelegere cu comitetul parohial.
P e t r u  P o p o  v ic iu

protopresbiter

1581/1909. föszolg. szám. [446] 2—2

Pályázati hirdetmény.
Szebenvármegye nagydisznodi járá»á- 

hoz tartózó Alsosebes községben elhalá 
lozás folytán üresedésben jöt jegyzői á l
lásra pályázatot hirdetek. Felhívom a 
pályázni óhajtókat, hogy az 1883 évi I. 
toz. 6. §. ában illetve az 1900 évi XX. 
tcz. 3. §. ában előirt képesítésűket és ed
digi miködesííket igazoló okmányokkal 
felszerelt kérvényüket f. e. deozember hó 
15 ig hozzám Dyujtsak be. Ezen állás ja
vadalmazása 1600 korone törzsfizetes és 
természetbeni lakás.

N a gy d i s z n ó d ,  1909 évi november 
ho 29.

D r. S c h u s te r
sk, föszolgabiro.

S 6 Ó __________________________ _

Nr. 524/1909 protop. [441] 3—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului învăţătoresc la 

şcoala noastră confesională din Mediaş, se 
escrie concurs cu termin de 15 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: salar fundamental 1000 cor. şi anume: 
500 cor. din alodiul oraşului şi 500 cor. din 
cassa bisericei în rate lunare antiuipative, 
cuartir în natură şi 4 stânjini lemne pen
tru foc.

Concurenţii au să-şi aştearnă rugărilc 
instruite conform normelor în vigoare sub
semnatului oficiu protopresbiteral în terminul 
indicat, îndatoraţi fiind a se presenta în bise
rică în vre-o Duminecă ori sărbătoare spre 
a şi arăta desteritatea în cântări, a instrua 
elevii în cântările bisericeşti şi a cânta la sf. 
liturgie.

Concurenţii, cu cunoştinţe musicale spre 
a putea forma un cor, vor fi preferiţi.

Totodată cel instituit e îndatorat a con
tribui conform concluselor din vigoare cu 
suma de 10 cor. anual la fondul protopres
biteral pentru casa tractului în decurs de 
10 ani.

Cuincuenalele se vor computa numai 
după un serviciu de 5 ani dela alegere.

Mediaş,  22 Noemvrie 1909.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Me

diaşului în conţelegere cu comitetul parohial.
S e r g iu  lile d e a u

protopresb.

Nr. 997/1909. [438] 3 -3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de paroh în 

parohia de clasa Ill-a, Herepea-maghiară 
cu fîlia Ozd, protopresbiteratul Târnava, se 
escrie prin aceasta concurs cu termin do 30 
zile de prima publicare în „Tel. Rom.“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea dotaţiunei dela stat, având fiitorul pa
roh îndatorire a plăti darea erarială după 
porţiunea canonică.

Doritorii de a ocupa acest post — dela 
cari să pretinde ca înainte de a întră în in
stitutul teologic să fi absolvat 8 clase medii — 
să-şi aştearnă cererile instruite conform nor
melor în vigoare subsemnatului oficiu proto
presbiteral în Cetateadebaltă (u. p. Küküllő- 
vár) pănă la terminul sus indicat, având a

se prezenta în vre o Duminecă sau sărbătoare | 
la biserică cu ştirea protopresbiterului, spre 
a cânta, eventual a celebra şi cuvânta.

Cetateadebaltă, 14 Noemvrie 1909.
Oficiul protopresbiteral ortodox român 

al tractulüi Târnava în conţelegere cu comi
tetul parohial.

N ic o la e  T o d o r a u
protopresbiter.

Nr. 893/1909. (448) 2 - 3

C o n c u r s .
Pentru întregirea posturilor de parohi 

din comunele mai jos însemnate să eserie 
concurs ou termin de 30 zile dela prima 
publioare în „Telegraful Român“.

T. Tomnatecul de jos, de ol. Il-a. 
Dupăoe la oonoursele do mai înainte nu 
s’au insinuat competenţi să admit şi can
didaţi ou oualifioaţiune pentru cl. III a.

2. Ribicioara de sas, de ol. a IlI-a.
Emolumentele împreunate ou aceste 

posturi sunt cele ouprinse în coala B. 
pentru întregirea dotaţiunei dela stat.

Petenţii au a-şi aşterne rugările in- 
8truete conform normelor în vigoare sub
semnatului ofioiu protopresbiteral, având 
a să presenta îu vre-o Duminecă sau săr- 
băroare la biserioă spre a oânta şi cavânta 
respective celebra.

Brad, la 24 Noemvrie 1909.
Ofioiul protopresbiteral gr. or. al trao- 

tului Zarand în conţelegere ou oomitetele 
parohiale.

Y a s i l iu  D a m ia n
protopresbiter.

Nr. 804/909. [449] 2—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea posturilor învăţătoreşti 

la şcoalele confesionale din comunele mai jos 
numite, protopresbiteratul Mercurei, se escrie 
concurs cu termin de 15 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

1. Apóidul inf. cu salar de 600 cor. 
şi eventuală întregire dela stat şi relut de 
cuartir 60 cor.

2. Gusu, cu salar de 600 cor.
3. Broşteni, cu salar de 600 cor.
Concurenţii cu cunoştinţe musicale vor

fi preferiţi.
Cuincuenalele se vor computa numai 

după serviciu de 5 ani dela alegere.
Posturile se vor ocupa numai la 1 Sep

temvrie 1910, întrucât cei ce vor fi aleşi, vor 
fi angagiaţi pentru anul şcolar curent la alte 
şcoale.

învăţătorii aleşi sunt îndatoraţi a cânta 
cu copii la s. liturgie, vor conduce şcoala de 
repetiţie şi vor lucra grădina şcolară de po- 
mărit.

Concurenţii au să-şi aştearnă rugările 
instruite conform normelor din vigoare sub
semnatului oficiu protopresbiteral în terminul 
indicat, îndatoraţi fiind a se prezenta în bise
rică în vre-o Duminecă ori sărbătoare spre 
a-şi arăta desteritatea în cântări.

Mer cu re a, 30 Noemvrie 1909.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. rom. al 

Mercurei, în conţelegere cu comitetele paro
hiale concernente.

A vr. &. P e c n r a r iu
protopresbiter.

' TT T'T'r M M  Ş'T I M  Ş"'U

: =  Muschong, Baia Buziaş, =

‘„ITT Phönix de Buziaş
vindecă şi împrospătează. Ajută ad
mirabil la boale de rărunchi şi be- 
şica udului, la catarurile cronice de 
rărunchi, la formări de piatră uri- 
nală şi la boalele cataralice ale or
ganelor pentru aer şi a organelor de 
separare. Recomandată de medici. 
Deposit general în Sibiiu la firma

Carol Albrecht.
(436) 2—4

f T T T? r w v f c rer y '» f

P este  sărat
9

de tot soiul cu preţul cel mai 
ieftin. Comande a se adresa la Ma
gazinul de Deposit al Băncei de cre
dit ung. (Hittelbank) la gara Braşov. 
Telefon Nr. 323. (443) 3-3

A / V \ A A / % A A A A A A A / \ M A

- A - T T I Z I
Se găsesc la

Hermann Hermann
Sibiiu

Piaţa mică Nr. 29. Local Nr. 1.
Lămâi mari, bucata 4 fii. Smo
chine proaspete, legătura 20 fii., 
100 klg. 40 cor. Usturoi, klg. 56 fi*. 
Ciapă, klg. 20 fii. şi prune us
cate cu preţuri foarte moderate.

(444) 3 -3

N u  t e  s i m ţ i  b i n e ?
Suferi de dureri de cap, de stomah, lipsă de 
apetit, umflături, dureri de ficat, gălbinare, mi
stuire rea, sânge rău, aglomeraţie de sânge, 
leşinuri, junghiuri, încuiare etc.? Aceste rele 
sunt a se reduce la stomachul bolnav. Folosiţi 
Tabletele Cascaradin ale lui Örkény, au 
un efect repede şi sigur. Lăudate de mii de 
ori. O jumătate cutie cor. 1-20, cutie întreagă 

cor. 2-20, prin ramburs numai dela
Farmacia-Apostolului

Budapesta, József körnt 64, Depot 90.
(898) 2—6

OOOOOOOOOOOOOOOO
Kulminator

B ere de Crăciun de Kulmbach Bay.
Depozit general pentru Ungaria

Francisc Gundel
Restaurant Blumenstöckel Virágbokor

Budapest V. Jozseftér Nr. 1.
(445) 3—3

OOOOOOOOOOOOOOOO

"  ......... —* 1 — 1 '■ 1 ii

Vită 'de vie altoită
americană liferează în diferite sorté, 
garantat curate, în asortiment foarte 
bogat, deja de ani ca prima şi cea mai 
solidă cunoscută firmă (381) 23—26
Prima plantaţiunede vie altoită  

târnăveană.
Proprietar: F r . C asp ar!. 

Mediaş, nr. 56 (Transilvania).
Rog a cere cat'!log ilustraţi 
Catalogul conţine scrisori de re

cunoştinţă din toate părţile ţării şi poate 
deci fiecare proprietar de vie să se in
formeze înainte de trimiterea comandei, 
la o persoană cunoscută despre incon
testabila corectitudinea susnumitei firme.

IOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOI

D a r u r i  d e  C r ă c i u n !
Toţi cei cari doresc a cauza în sânul familiei şi rudeniilor 

bucurie cu ocazia sărbătorilor UTasterii D om n u lu i să nu în
târzie a-se adresa cu toată încrederea l ib r ă r i e i  A i*lifdiece
zane din Sib iiu , de unde pot procura următoarele obiecte 
potrivite pentru daruri:

C & r tl:
K f

Andersen, Povestiri................... 2*—
Anghel, Fantazii, poezii . . . 1-50
Agârbiceanu, In clasa cultă,

novele.......................................... 1-80
Augier, Girerin notarul, teatru . — *45 
Adam, Constanţa pitorească. . . 2-— 
Basme din toate ţinuturile rom.. 190 
Buhver, Ultimele zile ale cetăţii

Pom pei................................. 3*—
Beldiceanu, T a in a ....................... 1-50
Boteni, Din satul nostru . . . 1-50
Bernordin, Paul şi Virginia, roman 1*— 
Biörnson, Falimentul, teatru . . —-45 
Bârsan, Mărul, dramă . . . . 1*—

„ Ramuri, novele . . . 2’—
Barcianu, Dicţionar germân- 

român, broş. 8-—, leg. . . 10‘— 
român-germân sub tipar 

Codreanu, Suflete de Copii,
p o v eşti.................................

Caraivan, Poveşti de pretutindeni 
Cazaban, Chipuri şi suflete, novele 
Ciocârlan, Pe plaiu, novele . . 
Cantemir, Descrierea Moldovei .
Caterly, Românii........................2 50
Daudet, Sapho, roman . . . .  
Dumbravă Haiducul, roman . 
Dostoievski, Crimă şi pedeapsă,

I/II roman............................
Delavrancea, Apus de soare, dramă 

„ Sultănica, Novele . 
Dunăreanu, Răsplata, novele . .

Proză . . . 
Lais, comedie.

Florescu, Sanda, teatru . . . 
Goga, Ne chiamă pământul,

Gorun, Robinson în ţara Ro
mânească, roman . . . .

Gane, Spice, novele...................
Gârleanu, Bătrânii, novele . . . 

„ Intr’o noapte de mai,
novele......................................

Genlis, Povestiri morale pen-

Iosif, A fost odată, poveste în ver
suri ......................................

K f 
3-50 
1-50 
1-50 
3‘—

Hóiban, Oameni celebri . . .
Hodoş, Martirii, roman istoric .

„ Departe de lume, novele .
„ Poftă bună, carte de buc. 

Ispirescu, Poveştile unchiaşu-
lui s f ă t o s ............................  1-50

Iorga, Istoria Românilor pentru
poporul R o m â n ...................3 —

Lupaş, Monografia lui Şaguna
legată ...................................... 6 —

Lecca, Dreptul vieţii, roman . . 2-— 
Maior, Bibi. copiilor şi a tine- 

rimei, voi. 2, 3, 4, â . . . I-—
Maupassant, Ivetta, roman . . —-75 

„ Dşoara Fifi, novelă, —’75 
„ Povestiri, traduc, de

Sadoveanu.............................2‘—
Meyer Förster, Heidelbergul de

altădată, t e a tr u ................... — 40
—•80 Negri, Versuri, proză, scrieri. . 1 50

2 — Nectalcea, 0 seamă de cuvinte . 
Olmezu, Poveşti rimate . . . .

—•35
1-50 —•35
1 50 Omer, Iliade, trad de Murnu 4 —
1-90 Onciul, Din istoria României —•35
2 50 Pamfile, Graiul vremurilor,
1-50 p o v eşti................................. 2 —
2 — Pitiş, P o e z i i ............................ 1 —

Russu-Şirianu, Iobăgia I. . . . 3 —
4’— Răduceanu, Cooperaţia şi siste-
2 — mele cooperative................... —•60
2-_ Slavici, P o v e ş t i ................... 1 50
1-50 Si'va, Valea albă, roman . . . 1 50
1-50 Sandu, Pescar de Islanda, roman 1 50
1-— Sadovean, Oameni şi locuri, nov. 2 —
1-— „ Cântecul amintirii, „ 

Puşcariu, Fragmente ist. des-
2-—

1-50
—•35 pre boerii din ţara Făgă

raşului, voi. I. —’40, voi. II.
2-— —•60, voi. III. —-80, voi. IV. 5'20
2 — Povestiri de-ale lui Moş-Bar-

bă-Albă................................. 1 —
1*— Tbeodorian, Sângele Solovenilor,
2-— rom an................... 1 50
3-— „ Calea sufletului, nov. 

Schiller, Fecioara dela Orlean,
1-50

2-— dramă, trad, de M. Cunţan . 
Vlahuţă, P o e z ii ........................

—•90
2-—

1 50 „ Din trecutul nostru . 3 50
„ File rupte................... 2-50

—•30 „ Clipe de linişte, novele 1-50

lOOOCOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOI
3«iiatev rMponnbil Tsoier V. Piekt Im - Kditvr» şi tipenU tipografiei arhifiieeuane,



m TELEGRAFUL ROMAN

D e la  T i p o g r a f i a  „ A U R O R A “ A . T O D O R A N  î n  G h e r l a — S z a m o s u j v á r
se pot comanda următoarele cărţi din ediţiune proprie:

Cor.
Predice pentru Dumineci tom. L, de Iustin Popfiu 4-—
Cuvântări bisericeşti la toate sărbătorile de peste

an, de I. Papiu................................................3 —
Cuvântări funebrale, de loan Papiu.................. 3-—
Catechise pentru pruncii şcolari, de Tit Bud . . —'80 
Manual catebetic pentru primii ani şcol., de B. Raţ —‘80 
Dumnezeiasca liturgie a celui dintru sfinţi părin

telui nostru loan Chrisostom, de I. Boroş . . —'50 
Rugăciunea Dlui, Tatăl nostru, explicată pe scurt,

de I. B oros.....................................................—*20
Sfântul Antonie de Padua sau pânea săracilor . —-20
Istoria P. C. V. Maria dela Nicula................... — 14
Isvorul îndurărilor sau Paraclisul P. C. Yergure

Maria însoţit de mai multe rugăciuni frumoase —‘20 
Zidirea lumei, Adam şi Eva şi cele 12 Vineri mari —'16

Amintiri din Grecia de Teodor Bule, preţ foarte
r e d u s .............................................................. —'30

Schiţe din Italia de T. Bule, preţ foarte redus . —'40 
Bocete, adecă cântări la morţi de I. P. Reteganul —‘80 
Buchetul, culegere de cântece de A. T. . . . —’30
Buchetul, Monolog comic de Ena . . . . . .  —'30
Cabalistica sau Carte de n o ro c ........................—’24
Cântul în şcoala poporală de Iuliu Pop . . . —*60
Cartea si. Autoniu de Padua cu rugăciuni pe 9 

Marţi, broşurată 30 fii., legată frumos . . . — ‘60
Cartea ilustrată de G. S im u ............................—'40
Cartea plugarilor sau povestiri economice despre 

grădinărit, economia câmpului, creşterea oilor etc. —‘50
Casa fermecată, de Elena Fabian, comedie într’un

act pentru c o p i i ........................................... —'40
Secretul castelului sau păţania duhului necurat de

Teodor Tenus, trad, de A. Todoran . . . .  —'20
Cântăreaţa, novelă de Dem. D a n .................... —-30
Chiuituri de cari strigă feciorii în joc . . . .  —'40 
125 chiuituri de cari strigă feciorii în joc . . —*24
Codrean craiul codrului de G. Simu . . . .  —'16 
Cu vârful penei. Scrieri satirico-humoristice, de 

Antoniu Pop I. Monoloage. II. Humor şi satiră,
foarte petrecătoare........................................... —‘80

Din povestirile lui Esop, de Aron B. Velchereanul —"16 
Dialogul ţiganului cu sf. Petru în poarta raiului,

de Aron Boca Velchereanul.............................—'50
Din trecutul Silvaniei. Legendă, de Victor Rus . —‘60
Doine, lacrămi şi su sp ine ..................................—'16
Zile negre, de Petrea dela Cluj . . . . . .  —-30
Felicitări în proză şi poezie de George Simu . —-40 
Gruia lui N o v ac ................................................—’20

f
George Şincai..................................................... —'16
Horia lui Pintea v iteazu l..................................—-12
Ionel. Educaţiunea unui bun copil. Carte pentru 

părinţi şi alţi educatori, de Vasiliu Gr. Borgo-
van (cu preţ re d u s ) .............................................P30

îndreptar teoretic şi practic pentru învăţământul 
intuitiv, de Vasiliu Gr. Borgovan (preţ redus) 1-30

Influinţa mândriei. Novelă, de P. C. Z. Rovinar — 30 
împărăţia ţiganilor, de Aron Boca Velchereanul —'16
Jocul sătenilor români .......................................—'16
Leonat cel tinăr. Istorie în versuri, de I. Pop Ret. —-20

Cor.
Lira Bihorului. Balade poporale, de Antoniu Pop —'40 
Lira Sionului sau cântarea sărbătorilor. Poezii re- 

ligioso-morale, lucrate după sf. Scriptură, de
A. B. V.............................................................—'50

Merinde dela şcoală sau învăţături pentru popor
de G. Popa (preţ redus)..................................—"80

Mizeriile sociale. Novelă, de Paulina Rovinar . . —'30
Minunile P. C. Verg. M a r ia .............................—'30
Muza Someşană. Poezii poporale din jurul Năsău-

dului, culese de Iuliu B ugnariu ................... —'50
Numerii 76 şi 77. Naraţiune istorică după Wachs-

mann, de P. T a n c o ...................................... —‘40
Nopţi de iarnă. Novele. Tom. I. de G. Simu . P20
Novele. Tomul L, de Vasiliu Ranta Buticescu

(preţ redus).....................................................1‘—
Nu mă uită. Versuri funebrale şi iertăciuni . . —-50 
Omul. Noţiuni din anatomie şi fis., de G. Cătană —‘50 
Omul şi lumea. Cântări funebrale, de Aron Boca

Velchereanul.....................................................—'16
O porţie de vinars sau cum a urât Moisă Moldo-

veanu vinarsul................................................— 20
Opşaguri. Cât cioplite cât pilite şi la lume îm

părţite, de loan Pop R eteganul................... —'80
Cărţile de joc de A. Contor, tradusă de A. To-

d o ra n .............................................................. —‘20
Patimile Domnului şi Mântuitorului nostru Isus

C h ris to s ......................................................... —’30
Pământul fericiţilor şi milosteniile pentru cei morţi —'30 
Povestiri evlavioase sau vieaţa sfinţilor . . . —'30
Păcală şi Tândală, de George Cătană . . . . —'16
Părintele Nicolae. Schiţe din vieaţa preoţilor de

G. S im u ......................................................... —'50
Pietatea poporului român sau versuri evlavioase 

pentru ceice merg la mănăstire, locuri sfinte şi 
în procesiuni. Compusă de 2 preoţi Murăşeni
din dieceza gr.-cat. a Orăzii-mari................... —'16

Pilde şi sfaturi pentru popor, de I. P. Reteganul —'60 
Proba de foc. Comedie într’un act de A. Kotzebue, 

localizată de Irina Souea-Bogdan . . . , . — 30
Probitatea în copilărie. Schiţe din sfera educa-

ţiunii după Legouvé .......................................—'12
Reguli şi sfaturi bune pentru pruncii şcolari, de

Aron Boca Velchereanul..................................—'16
Renaşterea limbei române de Gr. Silaşi, fase. II.

şi III., fiecare costă 80 fii. Ambele . . . .  P40
Românul în sat şi la oaste de I. Pop Reteganul —'30 
Sfaturi de aur sau calea cătră fericire, de Aron

Boca Velchereanul...................................... * —'50
Sf. Rozariu, de R. C u p ar..................................—'16
Sf. Antoniu, de P a d u a ...................................... — 20
Suspin şi Zimbire. Poezii în proză de Ant. Pop —-80 
Starostele, adecă datini dela nunţile Românilor

Ardeleni .........................................................—'30
Sfârşitul lumei sau vorbirea lui sf. loan teologul

cu D um nezeu................................................—'16
Ţara norocului, de A. Boca Velchereanul. . . —-24 
Ţiganul la mănăstire, de Aron Boca Velchereanul —'16 
Ţiganul în raiu, de Aron Boca Velchereanul. . —'16 
Ţiganul şi magnatul, de Aron Boca Velchereanul —'16 
Tipic bisericesc, de Tit Bud, vicar (preţ redus) P50
Trandafiri şi viorele. Poezii poporale de loan Pop 

Reteganul.........................................................—'60

Cor.
—•16

1'—

1.—

—.80

—.44

—.20

Zina Câmpiei, de Aron Boca Velchereanul
Dr. Pteancu şi Bichigean. Gramatică latină pentru 

cl. I. şi II. g im nazială..................................P80
Dr. Pteancu şi Bichigean. Carte de cetire latină 

pentru cl. I. şi II. gimnazială........................2'20
Rezultatele filozofiei, de I. Papiu........................—'50

C ă r ţi d e  r u g ă c iu n ii.
Icoana sufletului. Carte de rugăciuni şi cântări bi

sericeşti frumos ilustrată. Prelucrată şi edată 
cu permisiunea Vener. Ordinariat diecezan de 
Gherla prin Vasiliu Pătcaş, preot gr.-cat. în 
Hotoan. Ediţiunea VIII. coreasă şi amplificată 
Preţul unui exemplar legată . . . . .

Mărgăritarul sufletului. Carte bogată de rugă 
ciuni şi cântări bisericeşti frumos ilustrată 
Ediţiunea V. Preţul unui esemplar legată .

Mântuirea sufletului. Carte de rug. şi cântări 
leg a tă ....................................................

Micul mărgăritar sufletesc. Carte de rugăciuni 
şi cântări pentru pruncii şcolari frumos ilus 
trată. Preţul nnui esemplar legată . . .

Carte de rugăciuni pentrn desfacerea de ferme 
cături sau farmece......................................

Cărticică de rugăciuni şi cântări pentru pruncii 
şcol. de ambele sexe. Cu mai multe icoane 
frumoase. Preţul nnui esemplar broşurat

le g a tă ........................
50 esemplare legate .
100 esemplare legate .

Visul P. C. Vergură Maria. Preţul legat.
Epistolia Dlui nostru Iisus Christos. Preţul legat —.20

D in  l i t e r a t u r a  p o p o r a lă  de D o m e ţ iu  
W o g a r iu :

Nr. 1. Moş Torna Bădicianu...........................—.12
„ 2. Din viaţa unui haiduc Vlad hoţul. . . —.12
„ 3. însurătoarea so are lu i...................... —.12
. 4. Fiiul bucătăresei........................... —.12
„ 5. Văcărelul......................................... —.12
„ 6. Diana, zina m unţilo r.......................—.12
„ 7. Cinci dialoguri întocmite pentru pruncii

şcolari.................................................... —.20
„ 8. Spiridon şi Nicolae, b a s m ................—.12
„ 9. Fiiul oii, b a s m ................................—.12
„ 10. Povestiri şi anecdote populare . . . .  —.20

B ib l io t e c a  t e a tr a lă  a  „ A u r o r e i“ :
Nr. 1. Calea dreaptă e cea mai bună. Comedie

într’un act................................................—.20

—.16 
—.20 

8 — 
14 — 
-.2 0

, 2. Paza Maicii Sfinte. Dramă în 4 acte 
, 3. Otrava de hârciogi. Comedie într’un act 
, 4. Pedepsirea vanităţii. Dramă într’un act
, 5. Discreţie fără voie. Comedie într’un act 
„ 6. Crescătorul. Comedie într’un ac t. .
„ 7. Otrava femeiască. Comedie într’un act
, 8. Distraşii. Comedie într’un act . . .
, 9. Ileana Consinzana. Piesă teatrală într’un act 
, 10. Pictorul fără voie. Comedie într’un act
„11. Teatru la s a t......................................

M onoloage de Antoniu Popp:
Nr. 1. Pe neaşteptate............................
, 2. Pentru ce-am rămas flăcău bătrân
, 3. La anul n o u .............................
„ 4. Ce nici prin minte nu mi-a trecut
„ 5. O p ă ţa n ie .................................

—.24
—.16
—.20
—.20
—.20
—.20
—.20
—.20
—.20
—.30

—•08
- '1 6
—•08
—•03
—•06

Tot de aici se pot procura şi alte cărţi literare şi şcolare române ori străine apărute orişiunde 
fără urcare de preţ, precum şi tipărituri şcolare şi oficioase, recuisite pentru şcoală şi cancelarie

...— =.. .— cu preţuri foarte moderate. : 1,1 ..=.= = .........

C a ta lo a g e  s e  t r i m i t  g r a t i s  ş i  f r a n c o  o r ic u i . (399) 6 -6

O l x i a r  a c u m  a ,  a p ă r u t  C ă l i n d a r u l  „ - ^ - - a . r o r e I “  p e  a , r r u . l  1 3 1 0  c u  i l u i s t r a , ţ r u . n i ,

Preţul unui exemplar 50 fii., 5 exemplare 2 cor., spedat franco prin postă

Cărţile sus notate se pot comandă şi dela librăria Arliidiecezană in Sibiiu.



TELEGRAFUL ROMaNNaplement la „Telegraful Român8 Nr. 1B2— 1909. 561

A eşit de sub tipar şi se află de vânzare

„C a len d aru l n a ţio n a l“ pe  1910!
întocmit de redaţia foilor dela Orăşfie. E şi mai frumos ca anul trecut!

In fruntea Calendarului e: Monumentul ridicat la Şibot (lângă Orâştie) vite
jiei româneşti de pe Câmpul-Pânii, şi descrierea acelei lupte mari alui Paul Chinezu, 
care cu Românii săi bănăţeni a scos din gura morţii pe Săcuii, Ungurii şi Saşii 
înfrânţi de Turci, — şi a potopit aci 30.000 de Turci! Ungurii o scriu ca o vitejie un
gurească. Calendarul Naţional pe 1910, dovedeşte că ea a fost o strălucită biruinţă a Ro
mânilor asupra Păgânilor!

— Urmează 12 chipuri negrăit de drăgălaşe, înfăţişând pe înaltele persoane dela 
Curtea Română: Princesa Maria cu cele 2 fiice ale sale şi cu cei doi Prinţi: Carol şi Ni- 
colae în eostume naţionale ele ca drăgălaşe ţărăncuţe, ei ca minunaţi ciobănei români!.. 
Atât sunt de frumoase că nu se pot descrie, ci trebuésc văzute! — Vin apoi:

— Minunile firii pe fundul mărilor: 5 chipuri de caracude (animale foarte ciu
date, cu sute de braţe!) — Chip de zidiri uriaşe în New-York! — Tren de munte, cu 
roate cu dinţi. — Miri sacsoni, în ciudatele lor haine de nuntă. — O minune americană: 
Stâncă ce se tot mişcă, aninată pe caasta unui colţ de peatră, şi nu cade! Foarte intê  
resantă! — Napoleon cel mare când vine înfrânt din Rusia, şi istoria acelui groaznic răs- 
boiu, care e începutul apusului lui Napoleon. Mişcător şi interesant! — Şi alte chipuri. 
Apoi material de cetit: poezii, schiţe, poveşti, haz, poezii poporale şi altele, foarte alese şi 
tare desfătătoare!

PREŢUL unui Calendar Naţional e, numai 18 cr. (36 fii.) şi 5 fii. de porto, a- 
şadar 41 fileri cu poştă cu tot.

Dacă trimiteţi bani pentru 5 —10 calendare, le capeţi în loc de 18 cr., cu numai 
13 cr. (26 fii.) unul, şi-ţi vin franeo (poşta plătită) acasă. Dacă trimiţi pentru mai multe 
ca 10, le plăteşti cu numai 11 cr. (22 fii.) unul, — având însă a-ţi plăti însuşi porto la 
scoaterea pachetulai dela poştă.

Cei ce le cer neplătite, spre vânzare, cu legământul de a plăti dupăce le vând, le 
capătă cu 13 cr., (26 fileri) unul, având însă a-şi plăti ei porto la scoaterea pachetului.

Se capătă şt la Librăria Arhidiecezauă în Sibiiu.

[428] 3 -5
Administraţia foilor: ^ L ib e r ta te a “ şi ,,Foaia In te r .“

în Orăştie — Száváros.

o

p o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o i
Fabrica drezdană de motoare societate pe acţii.
Cea mai veclie şi mai mare fabrică de motoare a

Germaniei.
Liferează în cercuri specialiste bine cunoscutele

M O T O A R E  ş i L O C O M O BILE
cu

B enzin, uleu crud, g a z , petroleu,
precum şi

Motoare cu tragere de gaz.
Noutate surprinzătoare!

Generator cu tragere de gaz universal.
Cheltueli de mânare:

p e  o r ă  şi putere de cai numai circa 1 l i ie r .
Depositar general:

IGiriCZ UELLÉBT ti COMP.
Budapest, Teréz körút 41...................... Telefon 12—91.
Garanţie foarte bună...........  Condiţii de plată favorabile.

(329) 10-20

IOOOCOOOOOOOOOOOOOOOOOCOOOOOCOOOI

I o s i f  N e s k u d l a ,  O l m ü t z
fabrică de stofe bisericeşti, paramente recuisite de 

: metal şi prapore. 1 __ :

Recomandă: F e lo a n e ,  o r n a te  p e n tr u  D ia c o n i ,  P a t r a 
fir e , P r a p o r e ,  S te a g u r i  p e n tr u  s o c ie tă ţ i ,  B a ld a 
c h in e  ete. confecţionate exact după ritul gr.-ortodox, apoi 
P o t ir e ,  C r u c i, C ă d e ln iţe ,  C a n d ile , D is c u r i ,  S te a ,  

C o p ie , X d n g u r iţe  şi a predat pentru orice comande

reprezentanţa sa

L ibrăriei arliidiecesane, S ib iiu ,
de unde obiectele sus numite se pot procura cu preţuri de 
fabrică afară din cale moderate; tot la Librăria arhidiecezană 
(103) 4 0 - 6 2  se execută şi încassările numitei firme.

I I I
Am onoare a aduce la cunoştinţa publicului din loc şi călător, că Hotelul, 

Restaurantul şi Cafeneaua mea, fondate de 10 ani sub firma

H o t e l  M i l i a i u
- Saggasse nr. 11 ..

le-am renovat spre cea mai mare comoditate a p. t. publicului.

O dăi confortabile curate
incluzive lumină electrică şi serviciu dela cor. 160 în sus. O d a ie  d e  sc a ld ă , 
cafenea şi restaurant excedent în casă!

întotdeauna bere proaspătă şi anume: bere sibiană de a lui Habermann, 
bere Bock de trei stejari şi bere de Steinbruch, precum şi vinuri veritabile în 
butoiu şi în sticle.

Mulţămind respectuos pt'ntru încrederea cea mare de care am fost învred
nicit până acum, mă rog a mă învrednici cu aceeaşi încredere şi pe mai departe, 
şi semnez

cu deosebită stimă
l o a n

hotelier şi proprietar.

(364) 9 Sibiiu (Nagyszeben) în Ch‘tomvrie 1909.

O vai! Iia tusa. răguşală şi mucărie ajuvă re
pede şi sigur

^ P a stile le  de piept a le  lui E gger“
au gust bun, şi nu influinţează asupra ape

titului.

Un canton 1 coroană şi 2 coroane.
Carton de probă 50 bani.

Deposit general şi de expedare:

Trăiască!

O să mă înnec de . „  . ,  ,
această tuşă rea! .F a r m a c ia  „ B e ic h s p a la t m 44

Budapesta, VI., Váczi-körut 17.
Se g&seşte în Sibiiu la:. t3uido Fab.ntius, Carol Morscher, Carol Müller, E. Rummler, Carol Prissei, Au- 
(345) 13—26 gust Taatsch; în Sebeş la: Vilhelm Lederhilger, Ludwig Binder, farmacii.

Pastilele de Bient ale Ini 
EGGER m’an scăpat repede!

I ş r »111»-1 T M 111 > I »I ..............i i  I i n

Dude se pot procura

croite ce cMc si tarate Mae? Numai la

I O A N  P I T B A Ş C U
9

măiestru croitor;. -Sibiiu, Str. Cisnădiei Nr. 30,

pentrucă el le croeşte foarte bine şi pe lângă că le lucră din 
material, bun le face şi cu vm preţ de tot moderat şi la caz 
de urgenţă le poate face în timpul cel mai scurt posibil.

Sa mergem dar la el, sa sprijinim industria românească, 
căci numai astfel putem deveni tari şi mari ! «T131 52—B2

Sf T ş W . . . .  T'r u T r  r > > > » » iVT» w .  v » ««»t -.^ »*’■ i » i i » i n  » i i iT'm > » »̂ 7

r  r .  T» r r i m i f . »«v v »M M r n  s”* » » im t t i  i i . .  » r-rr^r^l é . . .  . . . . . . . . . . . .

Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896.

Turnătoria de elopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

A N T O N I U  N O V O T N Y
în  T im iş o a r a -F a b r lc

se reCOmâridă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garanţă de mai mulţi 
ani, provăzute cu adjustări de fier bătut, construite 
sPre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (802) 16-52

Clopotele făurite f
o invenţiune proprie şi premiată în mai multe 
rânduri. Aceste clopote,, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că un olopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton eu unul de 461 kg turnat după sistemul 
vechiu. — Mai departe se recomandă pentru face
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjusters de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţcuranturi ilustrate gratis.
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